

# 让孩子们的声音被听见被尊重

## 章丘：儿童友好方桌会让儿童参与议事，实现“微心愿”

“我放学后想打篮球的时候，大人们也在打球，总排不上队，我们想拥有一个专属于儿童的篮球场。”7月31日，章丘区儿童友好方桌会走进双山街道三涧溪村，三涧溪小学五年级学生王绍帆向村党委书记高淑贞提出了自己的想法。坚持儿童优先，倾听儿童声音，构建区、街道（镇）、社区（村）三级联动的儿童议事体系，今年以来，章丘区妇联注重儿童参与，结合暑期开展儿童方桌会活动8期，收集关于教学设施提升、优秀文化传承等意见建议130余条，真正让儿童的声音被听见、被尊重。



暑假期间，章丘区开展了儿童方桌会活动。

通讯员 杨雪迎

### 儿童友好方桌会 落地开花

以“儿童友好乡村美育行动”为重点，今年在双山街道三涧溪村进行全域打造，积极争创省级儿童友好试点单元。在章丘区儿童友好方桌会上，三涧溪村党委书记、妇联主席高淑贞与18名小议事员围坐一起，围绕“我耀我村，为村庄发展献一策”进行热烈讨论。孩子们从“一米视角”出发，为村庄发展争相发言、各抒己见，共收集到“小小意见建议”20余条。高淑贞书记认真倾听，并表示，“今天孩子们提出的意见建议，给了我很大的启发，我都一一记下，会及时采纳你们的建议，让我们的家园变得更加美丽。”

“8月14日，就‘什么款式的篮球架更适合孩子们’这个问题，高奶奶也征求了我的意见，我的想法被重视和采纳，我感到非常喜悦。”8月26日，三涧溪村儿童友好专属篮球场建成了，孩子们欢呼雀跃！王绍帆激动地说：“通过参与儿童友好方桌会，我们不仅学会了如何更好地表达自己的想法和建议，如何与成人沟通，而且懂得了我们不再是一个懵懂无知的少年，我们有了责任和担当。”

同样的惊喜落地也发生在相公庄街道田园会客厅。8月2日，章丘区儿童友好方桌会又走进了相公庄街道，小朋友们提出建儿童读书角，不几天，一个精美别致的儿童专属读书角就建成了。放学后，爱读书的孩子们

就可以在这里安静地学习了。

### 创新“124”工作思路 助童出彩

近年来，济南市章丘区妇联紧扣“十四五”儿童发展规划目标，创新“124”工作思路，不断推进儿童友好城市建设，即：坚持儿童友好乡村美育行动一条主线，兼顾城市、农村两个维度，聚焦加强顶层设计，提升服务能力，注重儿童实践、做实儿童关爱四项保障措施，突出章丘地域特色，促进儿童健康全面发展。

儿童友好理念深入人心。引入社会力量，激发市场活力，培育儿童友好学校、医院、社区、产业等19个实践基地及试点单元，形成“党政主导、部门参与、社会协同”的工作格局。利用“章丘女性”等媒体平台，全方位、多形式、立体化对儿童优先理念、儿童友好城市建设工作进行及时传播和推广，推送儿童友好宣传信息220余条，设计儿童友好城市logo，儿童友好理念深入人心。

儿童发展环境逐步向好。维护儿童合法权益，与区检察院联合下发《关于建立支持起诉协作机制的实施意见》，在区检察院成立“泉水叮咚”妇联执委工作室，及时做好信访化解、线索移送，为推动未成年人权益保护提供有力保障。加强家庭家教家风建设，构建“136”家庭家教家风建设格局，立体式开展“五爱吾家”（爱国传家、敬业兴家、诚信立家、孝善安家、勤俭持家）好家庭好家教好家风培训20余次。充分发挥区妇女儿童活动中心家庭教育指导中心作用，常态化开

设卓越父母公益课堂，为儿童健康成长营造和谐向上的家庭环境。

儿童实践活动亮点纷呈。成立由42名少年儿童组成的“小小家风宣讲团”，分别在六一和暑假期间组织宣讲比赛活动3场，并常态化在社区开展“小小家风故事会”“儿童传统经典诵读会”等活动，在潜移默化中宣传引领广大儿童做家庭和睦、家教良好、家风端正的倡导者、践行者。组织30名“出彩小当家”开展乡村振兴“我参与”活动，现场参观学习出彩人家示范户的美丽庭院、淳朴家风、文明乡风。组建融媒小记者团、“童苗”志愿团队，开展各类活动46次，为儿童成长提供广阔无限的发展空间。绘制数字体验、农耕文化、乡村记忆等5条路线，开展儿童友好乡村研学游活动30余次。注重儿童体验，在章丘大葱、龙山小米主产区、农事汇等农业园区，主动融入儿童友好元素，建立“儿童自然角”20处，配备儿童参与制作的小农具300余件，让儿童在自然中汲取成长的力量。

儿童关心关爱全力保障。组建“爱心妈妈”联盟，成立11个“爱心妈妈”驿站，积极持续关注儿童动态。线上，依托“章丘数智妇联”信息平台，各级妇联干部和爱心人士参与“爱心妈妈”结对帮扶，在平台内展示儿童信息、帮扶工作信息等。线下，组织基层妇联干部每月至少一次进行走访调研，多方位、多角度了解儿童情况，为儿童健康成长保驾护航。整合女企业家等社会各界力量，每年寒暑假举办“助童出彩”活动，激励少年儿童奋发有为、向阳成长。

## 章丘元素亮相

### 2024中国文化旅游产业博览会

支倩倩 报道

日前，2024中国文化旅游产业博览会在天津开幕。“好客山东”展区内，明水古城、齐臻堂点银壶等章丘元素成为展会上的一大亮点，得到业界人士和游客的一致好评。

明水古城国际泉水旅游度假区依托百脉泉域之地的自然基底与千年明水古城的文化积淀，以龙山文化、清照文化、泉水文化、儒商文化、铁匠文化等元素为内涵，以泉+城+文化为特色，打造集观光旅游、休闲度假、商务会展、文化创意于一体的旅游休闲度假综合目的地。

齐臻堂点银壶历经几代

人的传承与积累，将传统点银工艺发掘改良，推出深具章丘铁匠文化特色的范铸点银壶系列，康养保健、雅致实用，壶嘴出水入注、断水如刀。入选“山东手造·优选100”提名单位。

章丘区作为“国家全域旅游示范区”，文化底蕴深厚，旅游资源丰富，坚持以文塑旅、以旅彰文，把文化融入城市建设，实施文旅名城突破行动，文化产业蓬勃发展、文旅融合纵深推进。向新而行，向质出发，未来将继续加大文化和旅游产业的发展力度，推动文旅深度融合，推动文化产业不断涌出新活力。



齐臻堂点银壶入选“山东手造·优选100”提名单位。

## 章丘区城管局全面提升公共卫生间管护水平 擦亮“小窗口”，如厕新体验

通讯员 李际秀

为全面贯彻落实全区2024上半年城市管理综合考评暨暨城市精细化管理工作会议精神和章丘区城管局环卫中心结合公共卫生间日常管护中存在的突出问题，举一反三，查漏补缺，狠抓整改，全力打造干净、整洁、舒心的如厕环境。

强化制度建设，解决管理不到位问题。

健全完善公共卫生间“定员、定人、定岗、定责”长效管理制度，明确职责，压实责任，岗在人在，切实解决门开人不在、履职不尽责等现象，堵塞管理漏洞，杜绝跑冒滴漏，确保公共卫生间管理规范、责任明确、运行有序。定期开展公共卫生间管理人员技能培训，提升业务技能和水平。

强化全时管护，解决保洁不彻底问题。

严格按照“六净六无”要

求，每天定期对公共卫生间地面、墙面、盥洗台、厕所门、厕位间等内部设施卫生进行起底式保洁，消除垃圾死角和卫生盲区，达到随脏随保洁，全域都干净。严格落实“跟进保洁”模式，一人一清、一客一洁，随用随洁。定时消杀除臭、开窗通风，消除异味影响，提升市民如厕体验。

强化督导检查，解决管护不长效问题。

充分发挥管理队伍的主观能动性，强化公共卫生间监督检查力度，采取日常巡查、突击检查、专项督查等形式，不定时对所属64座公共卫生间人员值守、卫生保洁、设施运行等情况进行检查，发现问题第一时间整改落实。建立健全“日检查、周通报、月排名”评价机制，突出结果运用，奖励罚懒、激励先进、鞭策后进，全面提升公共卫生间管护水平。